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Zonevreemde functiewijzigingen in landbouwzone  -  Hondenscholen

In het verleden ontstonden al heel wat vragen met betrekking tot de limitatieve lijst voor 
zonevreemde functiewijzigingen in een landbouwzone. Op regelmatige tijdstippen worden 
we geconfronteerd met vragen van burgers en organisaties over de beperkingen van dat 
besluit van de Vlaamse Regering van 29 mei 2009.

In artikel 9 staat een limitatieve lijst van landbouwverwante activiteiten opgesomd waarbij 
het hergebruik van landbouwgebouwen een uitweg kan bieden. Hierbij kan gedacht worden 
aan een paardenhouderij, manège, dierenasiel, dierenpension, dierenartsenpraktijk, 
tuinaanlegbedrijf met 0,5 ha plantenkweek of opslag van planten, kinderboerderij, 
jeugdlogies, of een instelling waar personen al dan niet tijdelijk verblijven en bij wijze van 
therapie, onderwijs, opleiding of voorbereiding op de reguliere arbeidsmarkt onder meer 
land- en tuinbouwactiviteiten uitoefenen.

Een hondenschool is niet expliciet opgenomen. Niettemin waren voorgaande ministers het 
eens dat een hondenschool toegevoegd kan worden indien niet in bijkomende gebouwen 
wordt voorzien en dat ruimtelijk verantwoord zou zijn. Een hondenschool in een woonzone 
is vaak geen betere oplossing. 

In het antwoord van de minister op schriftelijke vraag nr. 896 van 30 juli 2020 van Gwenny 
De Vroe staat informatie over een rondvraag in het voorjaar van 2008 bij de lokale 
besturen met betrekking tot o.a hondenscholen. De resultaten en inzichten zijn de 
volgende:
- de hondenscholen dienen planologisch in woongebied ingeplant te worden. Echter is het 

net in een woongebied dat de meeste hinder ervaren kan worden, met als gevolg de 
vele klachten;

- hondenscholen die zonevreemd gevestigd zijn, bijvoorbeeld in agrarisch gebied, worden 
minder geconfronteerd met klachten en veroorzaken minder hinder, maar zitten 
ruimtelijk momenteel niet op de juiste plek;

- in verband met de kwekers mogen die volgens de VLAREM-wetgeving (klasse 2 
kwekerijen) gelegen zijn in agrarisch gebied, doch zijn ze niet in overeenstemming met 
de stedenbouwkundige voorschriften die gelden voor een agrarisch gebied. Dat kan op 
basis van de regelgeving ruimtelijke ordening enkel in bestaande, vergunde of vergund 
geachte constructies;

- regels van goede ruimtelijke ordening: stallen waarin de honden worden gehouden, 
gelegen in agrarisch gebied: de stedenbouwkundige vergunning (thans 
omgevingsvergunning), voor zover ze zou worden aangevraagd, kan niet worden 
verleend wegens strijdigheid met de regels van goede ruimtelijke ordening



Over het topic wordt reeds jarenlang een discussie gevoerd in schriftelijke vragen en 
vragen om uitleg, waarbij iedereen het erover eens is dat een hondenschool kan mits 
voorwaarden. De feedback toont aan dat de regelgeving onder de loep moet worden 
genomen.

1. In het verleden werd gesproken over het toevoegen van hondenscholen aan de 
limitatieve lijst voor zonevreemde functiewijzigingen in landbouwzone.

Kan de minister, zoals haar voorganger, daarmee akkoord gaan en zo ja, wanneer kan 
de toevoeging gebeuren?

2. De limitatieve lijst bepaalt specifiek de mogelijkheden. Een evaluatie is nodig. Het 
beperkt verbreden van de lijst kan mogelijkheden bieden om onze landbouwgronden 
en activiteiten ook in de toekomst landbouwgerelateerd in te vullen. 

Wat is de visie van de minister? Wanneer kan een evaluatie of aanpassing gebeuren?

3. Uit de diverse antwoorden uit het verleden blijkt dat het mogelijk is een hondenschool 
in te richten in deze gebieden, op voorwaarde dat niet in bijkomende vaste constructies 
wordt voorzien en het ruimtelijk verantwoord is. 

Verkrijgt de gemeente in deze dan de goedkeuring een aanvraag voor een 
hondenschool via een gewone procedure uit te voeren? Indien ja, kan dat voor 
gelijkaardige activiteiten zonder bijkomende vaste constructies en mits een ruimtelijk 
verantwoorde inplanting ook uitgevoerd worden?
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De enquête bij de lokale besturen (2018) betrof de problematiek van 
hondenkwekers/kwekers-handelaars. Ik herhaal mijn antwoord op de schriftelijke vraag 
nr. 896 van 30 juli 2020, waarbij ik stelde dat hondenkwekerijen niet als agrarische 
activiteit gelden en bijgevolg planologisch zonevreemd zijn in het agrarisch gebied. Voor 
dergelijke activiteiten kan eventueel een vergunning verkregen worden binnen bestaande 
gebouwen op basis van het besluit zonevreemde functiewijzigingen, mits de goede 
ruimtelijke ordening niet geschaad wordt.

Deze regeling geldt niet voor zgn. “hondenscholen”, wat ik eerder beschouw als een 
recreatieve activiteit, die m.i. kan georganiseerd worden zonder permanente (of 
tijdelijke) gebouwen. Er zijn meerdere hondenscholen die hun opleidingen houden op een 
hondenwei of in een rustige bosweg. Kleinschalige infrastructuur (bijvoorbeeld tijdelijke 
hindernistoestellen e.d.) kunnen vergund worden via artikel 4.4.4 VCRO inzake recreatief 
medegebruik, voor zover ze door hun beperkte impact de verwezenlijking van de 
algemene bestemming niet in het gedrang brengen.

Ik zie dan ook niet in waarom ik het uitvoeringsbesluit voor zonevreemde 
functiewijzigingen zou aanvullen met ‘hondenscholen’.


